

探今

春耕画卷绿琼州

文海南日报记者 梁君穷



2月11日,昌江七叉,春耕时节,绿油油的梯田边上木棉花开得正艳,成为一道美丽的风景线。海南日报记者 陈元才 通讯员 黄福 摄

海口郊区,农民在田间施肥。
海南日报记者 张茂 摄2月3日,文昌锦山,扛着锄头的农民走在田地里。
海南日报记者 袁琛 摄

2月14日,乐东黄流黄西村村民在用“铁牛”犁地。

海南日报记者 梁君穷 摄

一年耕种自此始

对三亚市崖州区保平村的张遂吉一家而言,最早迎接新年的不是鞭炮与春联,而是在春节前就完成的插秧工作。“天气暖和得早,过年前就赶着把田弄完了,感觉新的一年就是从那时候开始的。”2月14日,张遂吉和妻子一边在田边准备施肥,一边说道。

一眼望去,张遂吉家的田里,秧苗翠色欲滴,水田如斑驳的镜面,将午后斜斜的阳光折射出波光粼粼。张遂吉头戴笠帽,肩上挎着一桶化肥,赤着脚小心翼翼地探入水田中,生怕踩到了一株禾苗。他一面向前走,一面从桶中抓出一把化肥横洒入田中,犹如雨珠落入玉盘之中。

而在距离保平村不到一百公里的乐东黎族自治县黄流镇黄西村外,又是另外一番忙碌的场景。水泵声隆隆,将远处溪中的清水汲到高处,再顺着沟渠流入没有耕过的田中,一块田中水满,再通过田埂的口,流入下一块田。

只是一脉田埂,成了农夫的路,窄得不能并肩同行,只能跟着农夫向前走去,清楚地看见他的汗湿了背脊。腼腆的农夫不肯透露名字,只说自己姓邢,是黄西村人,这片田野百分之六十的地都是他们村的。

过去用水牛犁地的场景他还记忆犹新:农民赶着水牛,扶着犁耙,把结实的土块翻起,翻出的泥土黑滑滑,很均匀,用犁翻过一遍后,再换上耙,将大块的泥土切碎,将田就着灌进的水平整一遍。

“现在不一样咯。”说完,农夫跳上了停放在田边的一辆耕田机,钥匙拧两下之后,发动机隆隆声响起。“我自己买了这台机子,一到耕作时节我就出来替别人耕地,快的时候一下午就能耕几十亩地。”刚说完,耕田机便向前驶去,机子后面的犁耙便将土块翻

起搅碎。

十多分钟,眼前这个“大块头”便将一块约半亩的水田耕完。“以前用牛耕的时代,要耕完这样一块田得用一上午,现在用上这‘铁牛’,一会功夫就弄完了。”刚说完没歇一会儿,农夫又开着耕田机驶向了下一块水田。

南繁春耕种“种子”

斜阳下,又有村民扛着锄头来到田间,他走入田间用锄头仔细将耕田机没有完全耙碎的土块弄碎。询问后得知,他叫邢太铨,也是黄西村村民。

当问及这块田种一季水稻够一家人吃多久时,邢太铨笑道:“我种的这块田不是给自己吃的,也不是给别人吃的。”

水稻种来不给人吃是作何用?记者追问之下才得知,原来黄西村的田早已租给南繁育种基地,邢太铨只是从南繁育种基地拿到种子耕种,六七月份收成后,南繁育种基地会向他收购,然后将水稻拿回其他省份作种子,简而言之便是种“种子”。

“目前,全国有255个单位在乐东11万亩土地上建设了南繁基地。”乐东县农业局局长罗才锋介绍,乐东正全力打造“南繁黄流特色产业小镇”,创建海南(乐东)“南繁硅谷”,努力让南繁基地资源优势、人才优势、科研成果为乐东所用,让南繁成果惠及全县人民。

同样的情形也出现在陵水与三亚,陵水一家从事种苗培育的公司负责人介绍:“农民卖稻谷1斤不到2元,而卖种子1斤可以达到8元,海南有着其他省份没有的气候地理条件,发挥这些优势,种‘种子’可以为农民带来更高的收益。”

下转B03版▶